

# 阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床分析

周 琼

娄底市娄星区人民医院 湖南娄底 417000

**[摘要]** 目的 分析阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床效果。方法 回顾性分析 72 例老年脑梗塞患者的临床资料，根据是否采取阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗进行分组；对照组 34 例，采取阿托伐他汀治疗；观察组 38 例，采取阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗；综合评价临床效果，并作对比分析。结果 治疗 6 个月、12 个月后，观察组患者的颈动脉内膜厚度薄于对照组，颈部血管斑块面积小于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；观察组再发缺血性脑血管事件发生率为 15.79%，显著小于对照组的 26.47%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

**结论** 阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床效果显著，对于促进颈部血管斑块消退、减少再发缺血性脑血管事件发生和改善预后均具有积极作用，值得临床推广使用。

**[关键词]** 阿托伐他汀；阿斯匹林；颈部血管斑块

**[中图分类号]** R743.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)02-039-02

脑梗死的发生、发展与动脉粥样硬化密切相关，颈部血管斑块亦作为反映动脉粥样硬化严重程度的观察指标。在老年脑梗塞患者的治疗过程中，促进颈部血管斑块消退，对于消除病情的危险因素、改善预后均具有重要作用。众所周知，阿托伐他汀、阿斯匹林均作为辅助治疗老年脑梗塞的重要药物，但对颈部血管斑块的临床效果尚未明确，尤其在促进颈部血管斑块消退方面仍存在争议<sup>[1]</sup>。对此，本研究采用彩色多普勒超声监测颈部血管斑块消退情况，分析阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 研究资料

回顾性分析我院自 2015 年 1 月至 2016 年 1 月收治的 72 例老年脑梗塞患者的临床资料，根据是否采取阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗进行分组；对照组 34 例，男患 20 例、女患 14 例；年龄范围 63.1 ~ 72.9 岁、平均年龄 (64.8 ± 4.7) 岁；BMI 指数 25.86 ± 4.85；合并高脂血症 25 例、高血压 18 例、糖尿病 12 例；观察组 38 例，男患 22 例、女患 16 例；年龄范围 62.4 ~ 73.5 岁、平均年龄 (65.0 ± 4.5) 岁；BMI 指数 25.79 ± 4.56；合并高脂血症 29 例、高血压 21 例、糖尿病 15 例；两组患者的一般资料差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 研究方法

两组患者均采取基础性治疗，使用抗血小板聚集药物、改善循环类药物、营养神经类药物治疗，并积极控制血压、血糖，对症治疗并

发病，结合康复治疗等。在此基础上，对照组采取阿托伐他汀治疗，每次 20mg，每日 1 次；观察组采取阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗，阿托伐他汀的用法用量与对照组相同，口服阿斯匹林，每次 100mg，每日 1 次；两组患者均持续治疗 12 个月；对比两组患者治疗前后的颈动脉内膜厚度、颈部血管斑块面积，根据再发缺血性脑血管事件发生情况，综合评价临床效果，并作对比分析。

### 1.3 颈部血管斑块检查

采用彩色多普勒超声监测颈部血管斑块消退情况，观察指标包括颈动脉内膜厚度、颈部血管斑块面积；颈动脉内膜厚度的测定方法：在颈动脉的超声图像中，内膜和外膜分别出现平行亮线，两线之间的距离即为颈动脉内膜厚度；颈部血管斑块面积的测定方法：从不同角度测定每个颈部血管斑块的直径，取数值最长的两条直径，作为长宽，计算颈部血管斑块面积<sup>[2]</sup>。

### 1.4 统计学处理

采用 SPSS13.0 统计软件对计量资料、计数资料分别使用 t 检验、 $\chi^2$  检验。

## 2 结果

### 2.1 两组患者治疗前后的颈动脉内膜厚度、颈部血管斑块面积对比

治疗 6 个月、12 个月后，观察组患者的颈动脉内膜厚度薄于对照组，颈部血管斑块面积小于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；见表 1。

表 1：两组患者治疗前后的颈动脉内膜厚度、颈部血管斑块面积对比

| 组别  | 例数 | 颈动脉内膜厚度     |             |             | 颈部血管斑块面积    |             |             |
|-----|----|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
|     |    | 治疗前         | 治疗 6 个月     | 治疗 12 个月    | 治疗前         | 治疗 6 个月     | 治疗 12 个月    |
| 对照组 | 34 | 1.66 ± 0.12 | 1.63 ± 0.15 | 1.54 ± 0.13 | 0.35 ± 0.25 | 0.32 ± 0.21 | 0.28 ± 0.18 |
| 观察组 | 38 | 1.67 ± 0.14 | 1.42 ± 0.14 | 1.26 ± 0.08 | 0.38 ± 0.22 | 0.24 ± 0.18 | 0.18 ± 0.21 |
| t   |    | 0.252       | 4.545       | 3.125       | 0.356       | 3.845       | 2.965       |
| P 值 |    | 0.152       | 0.026       | 0.038       | 0.124       | 0.035       | 0.041       |

### 2.2 两组患者的再发缺血性脑血管事件发生率对比

观察组再发缺血性脑血管事件发生率为 15.79%，显著小于对照组的 26.47%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；见表 2。

表 2：两组患者的再发缺血性脑血管事件发生率对比

| 组别       | 例数 | 短暂性脑缺血发作(例) | 新发脑梗死(例) | 再发缺血性脑血管事件发生率(%) |
|----------|----|-------------|----------|------------------|
| 对照组      | 34 | 3           | 6        | 26.47            |
| 观察组      | 38 | 2           | 4        | 15.79            |
| $\chi^2$ |    |             |          | 12.653           |
| P 值      |    |             |          | 0.041            |

## 3 讨论

老年颈部血管斑块的形成、恶化与高脂血症、血流动力学异常等因素密切相关。亦有研究认为，老年颈部血管斑块形成实际上是一种慢性炎症反应的产物，与血管内皮损伤有关，在低密度脂蛋白的介导下，激素氧自由基，引起炎症反应和形成斑块的底物，直接导致斑块形成<sup>[3]</sup>。鉴于高脂血症作为老年颈部血管斑块形成的独立危险因素，

这为采取阿托伐他汀促进老年颈部血管斑块消退提供重要依据。阿托伐他汀作为抑制胆固醇合成限速酶活性的降脂药，降脂效果确切，且安全性高；同时，阿托伐他汀还可抑制颈部血管的炎症反应、稳定颈部血管斑块、保护血管内皮细胞等多重作用，可能与阿托伐他汀降低多种细胞因子有关。有关报道，部分老年脑梗塞患者在形成颈部血管斑块后的血脂水平处于正常情况，提示颈部血管斑块形成还可能与其他因素有关；另外，阿斯匹林亦具有抗炎、抑制血小板聚集、抑制血栓形成等药理作用<sup>[4]</sup>。基于上述观点，本研究中，观察组在对照组采取阿托伐他汀治疗的基础上，联合阿斯匹林治疗，治疗 6 个月、12 个月后，观察组患者的颈动脉内膜厚度薄于对照组，颈部血管斑块面积小于对照组；亦证明阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床效果显著这一观点。张德春<sup>[5]</sup>等研究表明，血栓素 A2 作为促进血小板聚集、加强血管收缩的活性物质，而血小板结构和功能改变，可促进颈部血管斑块形成，增大缺血性脑血管事件发生风险。通过阿斯匹林治疗老年脑梗塞，可逆转动脉粥样硬化，发挥抗炎、抑制血小板聚集等作用。

(下转第 43 页)

宫外孕是指受精卵在正常着床以外部位着床的妊娠，其中输卵管妊娠发生率约占 95% 以上，可因胚胎过大而导致输卵管无法承受后被撑破，造成大出血，是一种常见妇科急腹症，以手术为首选治疗措施<sup>[3]</sup>。目前，在腹腔镜下开展宫外孕治疗越来越常见，因创伤较小，恢复时间短等优势广泛受到医务人员及患者的欢迎。但因患者就诊后对病情不了解、手术恐惧、医院环境等出现恐惧、不安、紧张等负面情绪，造成患者依从性降低，不利于预后<sup>[4]</sup>。

据文献报道，宫外孕患者中以育龄期年轻女性多见，很容易出现不良心理状态，从一定程度上增加手术风险。因此护理人员需在加强自身专业素养的同时，主动积极对患者进行护理，加强巡视，经由语言及非语言方式施行心理护理干预<sup>[5]</sup>，综合性护理措施不仅需要满足现代医学中以人为本的医疗原则，还需强调整体、注意细节，保护患者尊严及隐私，给予科学合理的饮食及运动指导，多注意按摩四肢，预防深静脉血栓。本次研究观察组施行护理措施 + 综合性护理措施干预，生活质量评分等观察指标均优于对照组，差异显著 ( $P<0.05$ )，支持上述观点。此外，还可与中医治疗及护理措施相结合，比如针灸、

按摩，以及补益气血的药膳等，提高患者机体抵抗力，促使其尽快恢复，加速切口愈合。

总之，护理干预能够明显改善腹腔镜下宫外孕围术期患者的护理效果，缓解不良情绪，有利于预后。

#### 【参考文献】

- [1] 吴芬芬，董瑞兰. 围术期心理护理干预对腹腔镜子宫全切术患者性功能影响 [J]. 中国卫生标准管理，2016, 14 (6) : 79-80.
- [2] 杨晓晖. 结构式心理护理干预对腹腔镜手术患者围术期应激反应的效果观察 [J]. 社区医学杂志，2016, 14 (6) : 79-80.
- [3] 陈小欢，吴志华. 心理护理干预对功能性消化不良患者负性情绪的影响及效果分析 [J]. 临床医学工程，2015, 22 (1) : 91-92.
- [4] 余超洪，余英，梁秀. 护理干预对腹腔镜下宫外孕围术期患者的护理效果及心理状态的影响 [J]. 中国实用医药，2016, 11 (8) : 232-234.
- [5] 张会仙，鱼红，沙乐，等. 心理护理干预对脑膜瘤患者围术期不良情绪的影响分析 [J]. 国际精神病学杂志，2016, 43 (4) : 707-709, 713.

(上接第 39 页)

板聚集，亦可促进颈部血管斑块消退。由本研究表 2 可知，观察组再发缺血性脑血管事件发生率为 15.79%，显著小于对照组的 26.47%；进一步提示阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗老年颈部血管斑块的临床效果显著，对于促进颈部血管斑块消退、减少再发缺血性脑血管事件发生和改善预后均具有积极作用，值得临床推广使用。

#### 【参考文献】

- [1] 周飞，朱幼玲，穆燕芳等. 氯吡格雷联合阿托伐他汀钙在预防 TIA 后脑梗死发生中的应用 [J]. 山东医药，2012, 52(36):64-65.

[2] 张志娟，费玉喜，宋学萍等. 阿托伐他汀联合阿斯匹林治疗颈部血管斑块的临床分析 [J]. 现代医院，2016, 16(8):1133-1135.

[3] 陈杰，宋云彩，邹林等. 阿托伐他汀联合银杏叶滴丸治疗颈部血管斑块的疗效分析 [J]. 西南国防医药，2014, 13(8):862-864.

[4] 陈锦雄，陈炳星，陈国新等. 阿托伐他汀联合阿司匹林治疗高血压伴发动脉粥样硬化的临床研究 [J]. 中国临床药理学杂志，2015, 09(13):1236-1238.

[5] 张德春. 阿托伐他汀联合阿司匹林治疗高血压患者颈动脉粥样硬化斑块的疗效观察 [J]. 中国药房，2011, 12(32):3027-3028.

(上接第 40 页)

复方丹参滴丸这种药物是纯中药滴丸，这种药物的主要成分是由冰片、丹参、三七等中药制成，是当前临床中使用较为常见的里气、化瘀、止痛、活血的药物。而且在丹参滴丸的这种药物成分中，水溶性酚酸类丹参素<sup>[4]</sup> 和三七总皂苷具有抗脂质过氧化、通脉活血、祛瘀养血等功效。与此同时，这种药物是通过使用现代科技进行提取，保证了药物的高纯度，并且这种药物溶解速度快，患者服用后会快速的吸收药物，进而有效的提升了药物治疗疾病的效果。而且复方丹参滴丸的副作用相对较小，服用该药物会较少的出现不良反应。

我院在本次的观察及研究中，对我院收治的 40 位疾病患者，经患者同意，对患者进分组并且采用两种不同的方式进行治疗。常规组采用的是头孢氨苄进行治疗，观察组采用复方丹参滴丸进行治疗。并且通过本次对两组患者进行比较发现，经过一个疗程的治疗，使用复方丹参滴丸进行治疗的观察组，与使用头孢氨苄进行治疗的常规组的 QOL 评分相比较，会发现，观察组的评分远高于常规组；从表 2 中也可以看出，观察组的总有效率为 95%，常规组的总有效率为 70%，观察组的总有效率明显高于常规组；从不良反应率来看也会发现观察组的 5%，明显低于常规组的 55%。两组患者总的比较发现，观察组明显优于常规组，具有

统计学意义 ( $P<0.05$ )。更加证明了：复方丹参滴丸对老年慢阻肺治疗效果显著，治疗效果要优于头孢氨苄药物，在临床中发生不良反应的情况较低，满足患者需求，从而提高患者的康复速度和生活质量。

综上所述，慢阻肺是一种气道炎症，如不及时治疗会对人身体造成巨大负担，因此要重视对该病症的治疗。通过我院本次选取的 40 位病例中，对 20 位观察组患者使用复方丹参滴丸进行治疗，通过与常规组的数据对比发现，观察组的总有效率高达 95%，不良反应率仅为 5%，治疗效果显著，不良反应发生率较低，是一种较为安全、有效以及经济的药物，值得推广。

#### 【参考文献】

- [1] 马贺军，邱忠霞，王涤非. 复方丹参滴丸联合曲美他嗪治疗老年不稳定心绞痛治疗观察 [J]. 中国中西医结合杂志，2012, 4 (33) : 418-419.
- [2] 李文静，王小红，韩文宝. 丹参注射液穴位注射治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期 46 例疗效观察 [J]. 河北中医，2011, 5 (11) : 40-41.
- [3] 曾志，复方丹参滴丸在老年慢性阻塞性肺疾病缓解期中的应用效果观察 [J]. 中国当代医药，2014, 21 (13) : 36-370, 40.
- [4] 吴喜初. 复方丹参滴丸在老年慢阻肺治疗中的应用分析 [J]. 临床经验，2014, 08 (11) : 151-152.

(上接第 41 页)

究结果显示，C 组利尿效果、心功能改善 I 级所需时间均明显优于 A、B 组，血钾变化幅度明显优于 D 组 ( $P<0.05$ )。

综上所述，持续静脉泵入 10mg/h 呋塞米治疗心衰是一种安全有效的方式，可作为临床合适剂量推广应用。

#### 【参考文献】

- [1] 王宏伟. 不同剂量呋塞米持续静脉泵入治疗心衰的临床分析 [J]. 中国现代医学杂志，2014, 24(24):107-109.
- [2] 王伟，边砾，马宁，等. 小剂量托伐普坦联合呋塞米治疗急性心力衰竭合并利尿剂抵抗超高龄老年患者临床评价 [J]. 临床军医杂志，

2016, 44(6):601-604.

[3] 隋雪冬. 呃塞米治疗高血压性心衰的疗效分析 [J]. 中国现代药物应用，2013, 7(7):82-83.

[4] 陈艳梅. 大剂量呋塞米持续静脉泵入治疗重度心衰临床疗效观察 [J]. 世界最新医学信息文摘（连续型电子期刊），2016, 16(40):71-71.

[5] 席连英，田军，陈东方，等. 大剂量呋塞米持续静脉泵入治疗重度心衰临床疗效观察 [J]. 实用临床医药杂志，2011, 15(13):99-100.

[6] 张海河，苏维方，袁丽萍等. 微量泵注射硝酸异山梨酯联合静注呋塞米治疗难治性心衰临床研究 [J]. 现代仪器与医疗，2016, 22(5):105-107.